

增加见警率、宣传不间断、纠纷变少了,河津这个派出所从服务入手—— 实现“案结、事了、人和”

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

“这件事已经妥善处理好了,非常感谢西王警务室的帮忙。”近日,河津市城区街道对西王村辖区内一起邻里纠纷事件进行了电话回访,居民李某的语气完全没有了前几日的烦躁。

“见警率明显增加,社区治安状况大有改善。”“莲池公园有部分群众遛狗不牵狗绳,派出所民警已处置完毕。”“昨天参加了派出所民警组织的消防安全知识宣传活动,让我受益良多。”

……
人民群众无小事,一枝一叶总关情。在河津市城区中心派出所,每一名民辅警都在用心做着每件看似微不足道的小事,不管换来的是一句感谢还是一面锦旗,背后都是城区街道群众对公安工作的理解和支持,更是全体民辅警在平安河津建设中给群众交的满意答卷。

搭建化解“连心桥”

“以后就按协议上写的办,我们两家再也不会因为这些起纠纷了。”日前,河津市城区街道卫庄村村民张某建对城区中心派出所副所长柴建华说。原来,早在今年2月,张某建的叔叔张某保在他家帮忙时意外身亡。随后,张某保家人和张某建因为赔偿问题发生了矛盾。

柴建华接到报警后,随即召集街道办、村干部、网格员,会商研判并制订了矛盾化解方案。“受理的时候,双方矛盾已经激化,第一次就吃了闭门羹。”柴建华并没有放弃,而是找到他们共同的亲戚,争取到了会面的机会。“矛盾化解关键在于一个‘解’字,不仅要平息矛盾,更要解开心结。”柴建华和几个村干部挨家挨户讲理、说和,难点集中到了赔偿款要公平、合理。最终,柴建华通过深刻剖析讲清法理、循循善诱讲明事理、感同身受讲透情理,对两家展开耐心调解,最终双方达成调解协议。



◀ 护学一线
▶ 消防检查



化解纠纷

柴建华从警28年,一直在基层派出所工作。提起辖区的人和事,他能如数家珍,对城区所的一草一木都非常熟悉。因为处理各类警情得心应手,再加上他心细如发、法律知识丰富,能够巧妙、用心为群众破解疑难杂症,柴建华在辖区群众中声望很高,所以城区中心派出所就以他的名字成立了品牌调解室。

面对家长里短,柴建华乐在其中,他说:“调解的是纠纷,调顺的是民心,调稳的是党的执政根基。”

延伸矛调“新触角”

“你们先不要着急,坐下来慢慢说。”去年,辖区城北村一家店铺遇到了打砸事件,接警后,柴建华第一时间出警并通过询问,了解了事情的来龙去脉。“店铺

有股东有董某、李某、原某3人,这起看似恶性的事件,起因竟是该店铺股东李某和其丈夫原某的家庭矛盾。”柴建华告诉记者,“若是恶性事件,那倒好说,但是这起案件涉及夫妻矛盾和投资纠纷,如果矛盾激化,可能会‘民转刑’,因此要想从根本上压降警情,必须从源头上进行化解。”

城区中心派出所对每一起存有隐患风险的警情都开展了前后端一体化处置。警情前后端一体化处置,指的是民警接警后,会研判该起警情是否存在矛盾纠纷化解需要,是否有“民转刑”甚至“刑转命”的风险,之后将会同全街道社会治理力量进行源头预防、矛盾化解,实现案结、事了、人和。

柴建华联合辖区法官、人民调解员及网格员组成调解团队,反复对债务、股

份等问题进行核算,再通过讲法律、讲亲情等方式多元化解。经过一周的努力,成功化解这一矛盾纠纷,三方握手言和,既挽救了家庭,又赔付了损失。

此外,对于相对复杂的矛盾纠纷,该派出所还在西王警务室、黄村警务室、城南警务室等8个社区警务室的推动下,积极联动相关职能部门,将工作重心从“事后处理”转移到“事前防范”上来,将社会力量由“旁观者”变成“参与者”,由“参与者”变成“践行者”,形成社会群防群治的强大合力。

精耕警务“朋友圈”

“辖区面积大、人口多、社会面管控难度大,这就要求我们必须夯实主业,按照新要求新思想深化公安工作改革,以过硬本领服务保障地方经济社会发展和人民安居乐业。”城区中心派出所负责人高军茂说,近年来,该所围绕派出所“主防”职能的定位,通过重塑体系、建强主防、融合治理等举措,明确综合指挥室作为“中枢大脑”、社区警务队作为“防范根基”、案件办理队作为“办案尖刀”,强化队与队、队与室的协作配合、整体联动,实现“打、防、管、控”效能最大化。

“黄村警务室进行‘九小场所’检查时收到一条商铺间的矛盾预警,我们准备和网格员一起去处理。”6月10日,城区中心派出所民警吴晓伟将预警性警情上报后,立即与矛盾双方当事人对话,及时消除了一起矛盾纠纷隐患。

“杨家巷东边这几家占用消防通道堆放物品的行为已经劝导,网格员会随时跟进。”来自民警吴晓伟;“米家湾车辆停放问题已经解决,居民很配合,我们会和米家湾村‘两委’及时对接。”来自民警李云鹏……“在咱辖区,不论是网格员还是义警,不论是社区(村)还是政法机关,都是咱警务力量的中流砥柱。”指着每日由群防力量参与的“主防”报告,高军茂告诉记者,该派出所8个警务室带动的警民合力,不仅缓解了警力压力,更是该派出所不可或缺的望远镜、新触角。

身边警事 警在身边

禁毒宣传进商超 识毒防毒守底线



运城晚报讯(记者 张蕊彤)为进一步加大禁毒宣传力度,增强超市从业人员和消费者的禁毒意识,6月13日,绛县公安局禁毒大队组织禁毒民辅警前往辖区百惠超市等大型商超,开展禁毒宣传活动。

活动中,禁毒民辅警通过发放禁毒宣传单页、面对面现场答疑解惑等方式,向大家讲解毒品危害和相关禁毒法律法规,重点介绍毒品对个人、家庭及社会造成的危害,并以群众互动等方式结合真实案例向大家讲解如何防范新型毒品。同时,民辅警还提醒超市管理人员当好“守门员”,把控好货源质量,严防涉毒物品流入超市(上图)。

值得一提的是,为让更多的人参与全民禁毒,民辅警还用通俗易懂的语言,号召大家远离毒品,把识毒防毒知识宣传给身边的人。

巡逻途中遇事故 紧急救助化危机



运城晚报讯(记者 刘凯华)“感谢你们的帮助,让我父亲得到了及时救治……”6月13日上午,稷山县公安局巡特警大队收到一面写有“救人危难 警察楷模”的锦旗,感谢民辅警在巡逻时伸出援手,紧急救人。

日前,该大队民辅警在辖区执行巡逻任务途经运稷线时,发现一辆摩托车倒在路边水渠处,水渠中一人被困。见状,民辅警立即上前查看,发现一老人躺在水渠中,身上有不少擦伤。随后,他们一边拨打120急救电话,一边将老人抬至路面安全地带,并在救护车到达现场后,将伤者抬上救护车才离开现场(上图)。

事后,家属来认领伤者物品时对民警的救助不停地感谢,这才有了开头的一幕。

护学岗哨天天见 校方代表送锦旗



运城晚报讯(记者 樊朋展)6月14日,新绛县海泉中学师生代表将一面印有“心系师生安全 警校共创平安”的锦旗,送至新绛县公安局龙兴派出所民辅警手中,感谢民辅警为该校学校师生保驾护航(上图)。

工作中,龙兴派出所以“查问题、找隐患、促整改”为目标,常态化进校园进行消防安全隐患排查,并定期培训校内安保人员,使其能够正确使用安保装备,及时将各类安全隐患消灭在萌芽状态。此外,龙兴派出所民辅警还严格落实“护学”制度,定人、定岗、定责,每天提前上岗,推迟下班,风雨无阻保障学生安全。

锦旗虽小,褒奖无价。龙兴派出所负责人表示,今后,他们还将不断加强与辖区学校沟通协作,持续推进平安校园建设,为辖区学校站好“护学岗”,撑起“平安伞”。